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Az Eurdpai Parlament és az EU Tanacsa epitési
termékek forgalmazasara vonatkozo harmonizalt
feltételek megallapitasarol szolé 2011. marcius 9-i
305/2011/EU rendeletenek I. melléklete szerint

az épitmenynek mind egészikben, mind kulénallo
reszeikben meg kell felelniik a rendeltetés szerinti
hasznalhatosag kovetkezo alapvetd kdovetelményeinek:

. Mechanikai szilardsag es allékonysag;

. Tuzbiztonsag;

. Higiénia, az egészseg- és a kornyezetvedelem;

. Biztonsagos hasznalat és akadalymentesseq;

. Zajvédelem;

. Energiatakarékossag es hovédelem;

. Termeészeti eré6forrasok fenntarthatdé hasznalata.

~NOoO ol WDN PR

Kausay 2



Az MSZ EN 1990:2011 ~Eurocode:
A tartOoszerkezetek tervezesenek alapjai” cimu
szabvany elészava szerint az Eurocode-okat az
EU es az EFTA (Eurdpai Szabadkereskedelmi
Tarsulas) tagallamainak  egyetertesével az
,epuletek és mas eépitomeérnoki szerkezetek
esetén a 89/106/EEC iranyelv (ma_ 305/2011/EU
rendelet) szerinti alapveté kovetelmények -
kilonosen az
1. szamu alapvetd kovetelmény: Mechanikal
szilardsag és stabilitas, és a
2. szamu alapvetdo kovetelmény : Tlazhatassal
szembeni biztonsag
—teljestlesenek igazolasara” alkalmazzak.
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,... az Eurocode-okkal kapcsolatos munka soran
felmerulo muszaki szempontokat a CEN muszaki

bizottsagainak es/vagy az EOTA (Miiszaki Engedélyeket,
ma Eurdpai Miiszaki Ertékeléseket Jovahagyo Eurdpai

Szervezet) termékszabvanyok kidolgozasaval
foglalkoz6 munkacsoportjainak megfeleldé maodon
figyelembe kell venniik annak éerdekében, hogy ezek
a muszaki eldirasok (EN-ek és ETA-k) teljes mértékben
dsszhangban legyenek az Eurocode-okkal.”

Ez nyilvanvaloan kimondatlanul is vonatkozik
a nemzeti szabvanyositadsi muszaki bizottsagok
munkajara, illetve a nemzeti szabvanyokra, nemzeti
alkalmazasi dokumentumokra is; tehat, hogy a nemzeti
szabvanyok, NAD-ok @sszhangban kell legyenek az
Euroeode-okkal. 4




Az MSZ EN 1990:2011 szabvany 2.1. szakasza szerint
alapveto kovetelmény:

()P A tartoszerkezeteket ugy kell megtervezni es
megvalositani, hogy az eldiranyzott élettartamuk soran
kelld megbizhatésaggal es gazdasagosan

- viseljék a kivitelezés és a hasznalat soran varhatoan
fellép6 6sszes hatast, ées

- legyenek alkalmasak az eldiranyzott hasznalatra.

(2)P A tartdészerkezeteket ugy kell tovabba megtervezni,
hogy azok

- teherbirasa,
- hasznalhatosaga és
- tartdssaga

megdfelelo legyen.
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A teherbiras megko6vetelte nyomaoszilardsagi osztaly az erétani
szamitasbal, a tartossag megkovetelte nyomoszilardsagi
osztaly a kdrnyezeti osztaly feltételébdl adodik.

MSZ 4798:2016 szabvany 5.3.2. szakasza ,Hatarértékek a
betondsszetetelre” szerint:

(5) E szabvany szerint az erotani szamitas szerinti sztiikseges
nyomoszilardsagi osztadly eés a kornyezeti feltételek szerinti
szukséges legkisebb nyomoszilardsagi osztaly kozul altalaban
a nagyobb nyomoszilardsagi osztalyt kell meértékadonak
tekinteni.

Beispiel
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MSZ 4798:2016 szabvany 5.3.2. szakasza , Hataréertékek a betondsszetetelre”

(4) Kornyezeti
kovetelmeény érvényes.

osztalyok kombinacioja esetén mindig a

legszigorubb

Az F melléklet szerint olyan betont kell tervezni és késziteni, amelynek
Osszetetele és tulajdonsagai a szoban forgd, tarsitott kdrnyezeti osztalyok

mindegyikének kovetelményét kielégiti.

Kodrnyezeti osztaly Beton Beton Beton Friss
nyomao- cement- Viz- beton
szilard- tartalma, cement atlagos

sagi legalabb, | tényezdje, dsszes

osztalya, kg/m3 legfeljebb leveg6-
legalabb tartalma,
térfogat%

XC4 — XF1 — XA2 — XV1(H) kdrnyezeti osztalyu vasbeton tamfal betonja

XC4 C30/37 300 0,50
XF1 C30/37 300 0,55 A MEITIE
szilardsagi
XA2 C30/37 320 0,50 osztaly és a
konzisztencia
XC4 — XF1 — XA2 — XV1(H) C30/37 320 0,50 7




1982-2002 kozott

a probatestek 150 mm ¢lhosszusagu kockak ¢s ©9150-300 mm
méretu hengerek voltak, amelyeketj vegvesen taroltuk.

A betont ajvegyesen tarolt ¥150-300 mmjméretii_hengerek
nyomoszilardsaganak| jellemzo értékével kellett minositeni
és jelolni, N/mm2-ben. Példaul:

A meg nem felelo tétel elfogadasi valészinﬁsége

az alulmaradasi hanyad: 5,0 %,

az alulmaradasi (Student) tényezo értéke 7, ,, esetén
a relativ szoras (variacios tényezo) értéke: 15 % volt.

(MSZ 4715-4:1972, MSZ 4719:1982, MSZ 4720-2:1980,
MSZ 15022-1:1971 M:1982)
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2002 ota (amely az europai szabvanyok bevezetésének az éve)
a probatestek 150 mm élhosszusagu kockak és ¥150-300 mm
méretu hengerek, amelyeketjvégig viz alatt kell tarolni.

2004 ota a] kockakat szabad vegyesen] is tarolni.

A betont af vécie viz alatt tarolt hengerek ¢és kockak
nyomoszilardsaganak jellemzo értékével kell minositeni és
ielolni, N/mm?3-ben. Példaul:] C20/25.

Az MSZ EN 206 europai szabvany szerint

a meg nem felelo tétel elfogadasi valoszinusége: |70 %,
az alulmaradasi hanyad: 5,0 %,

az alulmaradasi (ZTaerwe) tényezo értéke n = 15 esetén: 1,48
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2010 ota

a _betonszerkezetek tervezéséet az MSZ EN 1992-1-1:2010
(Eurocode 2)J| méretezeési szabvany alapjan kell veégezni.
Az MSZ EN 1992-1-1:2010 szabvany szerint

a meg nem felelo tétel elfogadasi valoszinusege

az alulmaradasi hanyad: 5,0 %,

az alulmaradasi (Student) tényezo ertéke 7 ., esetén

Az MSZ EN 1992-1-1:2010 szabvany a beton nyomoszilardsaga alatt
a 28 napos koru, vegig viz alatt tarolt ©150-300 mm meéretu
hengerek szilardsagat erti,

a beton nyomoszilardsaganak megteleloséget a 150 mm
atmeéroju, 300 mm magas, végig viz alatt tarelt
probahengerek nyomoszilardsaga alapjan 1teli meg,
kovetkezeskeppen a megfeleloségi feltételek is ezekre
a hengerekre vonatkoznak.

10
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MSZ EN 1990:2005

6.3.3. Az anyag- vagy termékjellemzdk tervezési értékei

(1) Az anyag- vagy termékjellemzé Xy tervezési értéke a kovetkezd altalanos dsszefiiggessel hatarozhaté meg:

2z X, A vizsgalati eredményt kell atszamitani,és 6.3)
i T‘Z};’" az atszamitott vizsgalati eredményt kell az ol

eloirt értéekkel osszevetni.

az anyag- vagy termékjellemzo karakterisztikus értéke (lasd a 4.2. szakasz (3) bekezdését);
az atszamitasi tényez6 varhato ertéke, mely

Ym

— atérfogati és mérethatast,

— anedvességtartalom és a hdmerséklet hatasat, es

— mas, egyeb lényeges paramétereket

vesz figyelembe.

az anyag- vagy termekjellemz6 parcialis tényezoje, mely

— az anyag- vagy termékjellemzé karakterisztikus értéktél vald kedvezétlen iranyu eltérésének leheto-
seget;

— azm atszamitasi tényezd véletlenszer( pontatlansagait

veszi figyelembe.
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Bei diesem Hei::i harf;fe:t es sich :mLemlen wzs:z:f::gf;:p s Hauptaufeats
Entsprechend [5] wird der Umrechnungsfaktor &_,, . fiir , ‘I
die Umrechnung zwischen Wiirfelproben mit 150 mm Kan- Umrechnung der Druckfestigkeit von zwischen 1943 und

: 2 1972 hergestellten Betonen auf charakteristische Werte
tenlinge und Zylinderproben mit 150 mm Durchmesser und
300 mm Hohe mit einem mittleren Wert fiir alle Festigkeits-

J. Schnell, M. Loch, N. Zhang

klassen mit 0’82 gﬁ“"éhlt: Band 85, Dezember 2010 Copyright Springer-VDI-Verlag GmbH & Co. KG, Diisseldorf Bauingenieur
ok =(,82 2 .
e T , : [5] DIN EN 206-1:2001-07: Beton - Teil 1: Festlegung, Eigenschaften,
s viz alatt tarolt kocka és henger Herstellung und Konformitat: Deutsche F EN 30612000,
Sy cuvetso Betondruckfestigkeit eines Wiirfels 161 DIN 1045-2:2008-08: Tragwerke aus Beton, Stahibeton und Spann-
mit 150 mm Kantenlinge, beton — Teil 2: Beton; Festlegung, Eigenschaften, Herstellung und
Jecube2oo Betondruckfestigkeit eines Wiirfels Konformitat; Anwendungsregeln zu DIN EN 206-1.
R 200 mn, Kantentinge, [8] DIN EN 12390-2:2009-08: Prisfung von Festbeton - Teil 2: Herstellung
p AR Betondruckfestigkeit eines Zylinders nd ! von Probekdrper fur Festigkeitsprifungen; Deutsct
(9/h = 150/300 mm). E EN 12390-2:2009.

Da die Lagerungsbedingungen in [12] weitestgehend der ) ) . .,

,Trockenlagerung® im nationalen Anhang von [8] entspre-  L-asd meg: Hilsdorf, H. K. ,,Beton™.
chen, kann der Umrechnungsfaktor k, fiir Normalbeton ent-  Beton-Kalender 1992., Teil 1., p. 40.)
sprechend [6] festgelegt werden.

Secwarso [12] DIN 1048:1943-x: Teil D — Bestimmungen fiir Betonpriifungen bei

j ol k =09" Ausf%mngm'ﬂmmkenmﬁetmmswm;

.y ; ; ;

mit: ( B \

J. cavetso Betondruckfestigkeit eines Wiirfels mit 0,82x0,92 =0,7544 ~ 0,75

150 mm Kantenléinge bei 28-téigiger Lagerung ezért:
~unter Wasser, - vy
j;,‘dr’, Betondruckfestigkeit gines Wiirfels mit fc|,cy| 0,75 fcn,cube,H ) 12

150 mm Kantenlidnge bei Trockenlagerung.
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(C55/67 — C100/115 k6z6tt: 0,8+ cupe testh = Foioyl tes)
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Az MSZ 4798:2016 szabvany szerint a
betonok megfeleloséegét nyomoszilardsagra
altaldban 28 napos koru 150 mm
élhosszusagu probakockak vizsgalataval
ellenorizzuk, és a nyomoszilardsag
vizsgalati eredmenyt (fex cube test) a
probakockakra vonatkozo  koOvetelmény
ertekkel (fqy cupe) Vetjuk 0ssze:

f

c,cube,test 2 fc,cube

-
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GYARTASI IDOSZAKOK
Az MSZ EN 206:2014 szabvany megkiilonbozteti a kezdeti gyartast

megelozo idoszakot, a kezdeti gyartast és a folvamatos gyartast.

A kezdeti gyartast megelozo idoszakban (tlpusuzsgalat idoszaka, ezt
korabban probagyvartasnak neveztiik) uj betonosszetétel alkalmazasa
esetén tipusvizsgalatot (kisérletek sorat) kell végezni annak érdekében,
hogy beton az eloirt tulajdonsagokat vagy a tervezett tulajdonsagokat
elérje.

A kezdeti gvartas a legalabb 35 egymas utani, kihagyas nélkiili vizsgalati
eredmény meghatarozasaig tarto termelési idoszak.

A folyvamatos gyvartais akkor Lkezdodik, amikor Ilegalabb
35 vizsgalati eredményt meghataroztak 12 honapnal nem hosszabb ido
alatt.

Az MSZ 4798:2016 szabvany szerint a tipusvizsgalat, a kezdeti gyartas
és a folyamatos gyartas idoszakaban készitett beton nyomoszilardsagat
az atadas-atvétel sordan a gydridsi idoszaktol fiiggetlen dtadds-dtvételi
osszefiiggések szerint kell értékelni.
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Kezdeni gyartast megelozo idoszakban  a  tipusvizsgalat soran
70 %-=0s elfogadasi valosziniség mellett a végig viz _alatt _tarolt
150 mm élhosszusagu kockak, illetve ilyenek alkotta mintak atlagos
nyomoszilardsaga (f ., cune res) €légitse ki a kovetkezo feltételt,

ha a nyomoszilardsagi osztaly < C50/60, akkor:
2
ﬁ:m*cube,test = fck,cube oy 6&“ N/mm

és ha a nyomoszilardsagi osztaly = C55/67 (nmagyszilardsagu
beton), akkor a kovetkezo feltételt:

2
ﬁ:m*cube,test 2 fck,cube i 850 N/mm

ha pedig a probakockakat vegvesen taroltak, akkor a kovetkezo
feltételt:

ha a nyomoszilardsagi osztaly < C50/60, akkor:
< 2
f::m,cube,test,H 2 f::l{,cube/oﬂ92 2 6?3 N/mm
és ha a nyomoszilardsagi osztaly = C55/67 (nagyszilardsaga
beton), akkor a kovetkezo feltételt:

= ~ 2
f‘;m'CUDE,test,H = .}‘::l{,cube/o‘)9D + 8?3 N/m]n 18

Kausay



Kezdeti gyartas 70 %-os elfogadasi valoszinuseg mellett

Az MSZ 4798:2016 szabvany szerint, ha a kezdeti gyartas soran a nyomoszilardsagot
vegig viz_alatt tarolt 150 mm elhosszusagu probakockak, illetve ilyenek alkotta
mintak alkalmazasaval hatirozzak meg, akkor az f; \petest atlag érteknek ki kell
elegitenie a kovetkezo feltételt, ha a nyomoszilardsagi osztaly < C50/60:

; 2
fmi,a_‘ubcE',teest2 fck,mbe + 690 N/mm
és ha a nyomoszilardsagi osztaly > C55/67 (nagyszilardsaga beton), akkor
a kovetkezo feltételt:

2
fﬂn,mbe,test:—} f{'k,mbe El 8?0 N/mm
Ha a nyomoszilardsagot vegyesen tarolt 150 mm élhosszusagu probakockak, illetve
ilyenek alkotta mintak alkalmazasaval hatarozzak meg, akkor az f \petetn atlag
érteknek ki kell eleégitenie a kovetkezo feltetelt, ha a nyomoszilardsagi osztaly
< C50/60:
2
fmi,a_‘ubcE',teest,H2 fck,mbe/oﬂ-g:’ + 695 N/mm
és ha a nyomoszilardsagi osztaly > C55/67 (nagyszilardsagu beton), akkor a kovetkezo
feltételt:
= 2
f(‘lll,(‘llbﬂ,tﬂSt,H:E fck,mbe/oﬁ-g":' + 8?3 N/mm

A kezdeti gyartas n = 35 vizsgalati eredményébol meg kell hatarozni a @35 pegest
illetve a4 g Szorast.

.cube,test
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Folyamatos gvartas 70 %-os elfogadasi valosziniiség mellett

Az MSZ 4798:2016 szabvany szerint, ha folyamatos gyartas soran a
nyomoszilardsagot legalabb » = 15 darab végig viz alatt tarolt 150 mm
élhosszusagu probakocka, illetve minta alkalmazasaval hatarozzak meg, akkor
AZ [ o cubetest Atlag érték elégitse ki a kovetkezo feltételt:

f cm,cube,test 2 f ck.cube i 1948x535,cllhe,test N/ mm2
Ha a folyamatos gyartas soran a nyomoszilardsagot legalabb 15 darab vegvesen
tarolt 150 mm ¢lhosszusagu probakocka, illetve ilyenek alkotta minta
alkalmazasaval hatarozzak meg, akkor az f., pe e atlag érték elégitse ki a
kovetkezo feltételt, ha a nyomoszilardsagi osztaly < C50/60:

f cm,cube,test,H 2 f Ck,(‘llbe/ 0992 + 1948x535,011be,test,H N/ mmZ

és ha a nyomoszilardsagi osztaly = (C35/67 (magyszilardsagu beton), akkor a
kovetkezo feltételt:

f cm,cube.test.H 2 f ck,cuhe/ 099:’ o 1948x635,1f11be,test,H N/mm
Ha a 635 cyhe tegio 1ll€tVe 03z pe o 51 SZOTAS 2 Kezdeti gvartasbol nem ismert, akkor
ezek helyett a minta 5 ;. illetve s .. .y szorasaval kell szamolni
(un. ,,D” médszer).

Abban az esetben, ha n_< 15, akkor az alulmaradaisi tényezo 1,48 helyett a
r r - - r r r * r L r r - r 2 rr
probakockak, illetve mintak » szamanak fiiggvényét képezo 4, (T aem.’e—ten}feé)o_).

Kausay



Nyomoszilardsag ertékelési rendje az MSZ 4798:2016 szabvany szerint,
ha az elfogadasi valésziniiség p = 0,05 alulmaradasi hanyad esetén Ay 5" = 70%

Nyomoszilardsag szerinti megfeleloség értékelése

a kezdeti gyartast a kezdeti gyartas a folyamatos gyartas az atadas-atvételi
megel$z6 idészakban idészakaban végzett idoszakaban végzett eljaras soran
vegzett

gyartaskozi ellenorzés | gyartaskozi ellenorzés | a gyartasiidoszaktol
tipusvizsgalat eredmeénye alapjan eredménye alapjan flggetlendl

eredmenye alapjan Megfeleléségi feltétel a | Megfelel6ségi feltétel a

kezdeti gyartas soran folyamatos gyartas
soran

A 150 mm élhosszusagu, 28 napos koru prébakockak, illetve ilyenek alkotta mintak
atlagos nyomoszilardsaganak (f., cuse tests fom.cube.test 1) Megfelelésége, N/mm?

< C50/60 < C50/60 < C50/60 és> C55/67 < C50/60
fcm,cube,test > fck,cube + 6,0 fcmycube,testz fck,cube + 6,0 fcm,cijbjr,ée:: = fck,cube i fcm,cube,test 2 fck,cube + 4’0
’ O-cube,test
< C50/60 < C50/60 < C50/60
1:cm cube,test,H = 1:(:k cube/O 92 + 6 5 fcm’CUbe’tESt’HZ ka’CUbe/O’gz * 6’5 f - C5>0;60 /0,92 fcm LR ka cube/O 2t
cm,cube,test,H = “ck,cube’ *s 45
> C55/67 > C55/67 +1,48%0pe test 1
fcm,cube,test > ka,cube + 8,0 fcm,cube,test > fck,cube + 8’0 > C55/67 > 655/67
> +
> C55/67 2 C55/67 fcm cube,test,H 2 fck cube/0’95 + fcm,cube,test - fck,cube 6’0
fcm e i = fCk cube/O 95 + 8,5 fcm,cube,test,H 2 fck,cube/0’95 +8,5 i 48x‘7cube,test,H > C55/67
ha n < 15, akkor 1,48 helyett fcm,cube,test,H = fck,cube/ 0,95 +
A, irando, és 6,
ahol 2, a Taerwe-tényez6 21
Kalisav éS Ocuhe test — Sr‘uh@ fest Stb




anyad esetén A 5% = 70%

7

h

0,05 alulmaradaéasi

z

re

teli) valészinliség p

vé

t

a

Az elfogadasi (

Folytatni kell a
tipusvizsgalatot

r

Kezdeti gyartas (8.2.1.3. "A" modszer) @

< C50/60 fcm,cube,tesl > fck,cube + 6,0
—> < C50/60 fem,cube,test,H > fek,cube/0,92 + 6,5
> C55/67 fcm,cube,test > fck,cube + 8,0
> C55/67 fcm,cube,tesl,H > fck,cube/0,95 + 8,5

vizsgalati eredmény
kielégiti a feltételt?

Igen

Tipusvizsgalat (A5. melléklet) ® 0

< C50/60 fcm,cubetest > fck,cube + 6,0

< C50/60 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,92 + 6,5
> C55/67 fcm,cube,test > fck,cube + 8,0
> C55/67 fcm,cubetest,H > fck,cube/0,95 + 8,5

v

A vizsgalati
eredmény kielégiti a Igen
feltételt?
» Nem

v

Folyamatos gyartas (8.2.1.3. "B" mddszer) @

fem,cube,test > fek,cube + 1,48X grube,test
< C50/60 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,92 +1,48X% grube,test,H
> C55/67 fem,cube,test,H > fek,cube/0,95 + 1,48% grube,test,H
ha n < 15, akkor 1,48 helyett An irando

A vizsgalati
eredmény kielégiti a
feltételt?

lgen  fe—

I_*

<
l

A tipusvizsgalat feltételeit kielégitd
betondsszetétel alkalmazaséaval kell a folyamatos
gyartast végezni, és a 8.2.1.3. "D" modszer szerint kell
a nyomoszilardsag megfeleléségét ellenérizni.

Folyamatos gyartas (8.2.1.3. "D" maédszer)

fem,cube,test > fek,cube + 1,48 X Scube,test
< C50/60 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,92 +1,48XScube,test,H
> C55/67 fem,cube,test,H > fck,cube/0,95 + 1,48XScube, test,H
ha n < 15, akkor 1,48 helyett An irand6

A
vizsgalati
eredmény Kielégiti
a feltételt?

f—

Az adott, ki nem elégité vizsgalati eredménynél nagyobb
nyomoszilardsagot eredményez6
betondsszetétel alkalmazéséaval kell a folyamatos gyartast <
végezni, és a 8.2.1.3. "D" modszer szerint kell a
nyomoszilardsag megfeleléségét ellendrizni.

Nem

Kausay
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lgen

® o

Ha a tipusvizsgalat, a kezdeti és a folyamatos
gyartas soran a nyomoészilardsag megfeleléségét
az A5. és a 8.2.1.3. szakasz szerint ellendrizték:

Atadas-atvételi eljaras (O melléklet)

< C50/60 fem,cube,test > fck,cube + 4,0
< C50/60 fcm,cube,testH> fck,cube/0,92 + 4,5
> C55/67 fcm,cube,test > fck,cube + 6,0
> C55/67 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,95 + 6,5

http://www.betonopus.hu/notesz/nyomoszilardsag-folyamatabrapdf




anyad esetén A 5% = 70%

7

h

0,05 alulmaradaéasi

z

re

teli) valoszinliség p

vé

t

a

Az elfogadasi (

Folytatni kell a
tipusvizsgalatot

A

Kezdeti gyéartas (8.2.1.3. "A" modszer) ®

< C50/60 fcm,cubetest > fck,cube + 6,0
—P < C50/60 fem cube testH > fek,cube/0,92 + 6,5
> C55/67 fcm,cube,test > fck,cube + 8,0
> C55/67 fcm,cubetest,H > fck,cube/0,95 + 8,5

vizsgalati eredmény
kielégiti a feltételt?

lgen

A vizsgalati
eredmény kielégiti a
feltételt?

lgen

Tipusvizsgalat (A5. melléklet) ® 0

< C50/60 fcm,cubetest > fck,cube + 6,0

< C50/60 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,92 + 6,5
> C55/67 fcm,cube,test > fck,cube + 8,0
> C55/67 fcm,cube,test,H > fck,cube/0,95 + 8,5

v

Nem

v

Folyamatos gyartas (8.2.1.3. "B" mddszer) @

fem,cube,test > fek,cube + 1,48 X grube,test
< C50/60 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,92 +1,48X% grube,test,H
> C55/67 fcm,cubetest,H> fck,cube/0,95 + 1,48X% grube,test,H
ha n <15, akkor 1,48 helyett An irando

A vizsgalati
eredmény kielégiti a
feltételt?

lgen  f=—

I_§

<&
<

A tipusvizsgalat feltételeit kielégito
betondsszetétel alkalmazéséaval kell a folyamatos
gyartast végezni, és a 8.2.1.3. "D" modszer szerint kell
a nyomoszilardsag megfelel6ségét ellendérizni.

Folyamatos gyartas (8.2.1.3. "D" moddszer)

fem,cubetest > fek,cube + 1,48X Scube,test
< C50/60 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,92 +1,48%Scube,test,H
> C55/67 fcm,cubetest,H> fck,cube/0,95 + 1,48XScube test,H
ha n < 15, akkor 1,48 helyett An irando

A
vizsgalati
eredmény kielégiti
a feltételt?

Az adott, ki nem elégit6 vizsgalati eredménynél nagyobb

nyomoészilardsagot eredményez6

betondsszetétel alkalmazésaval kell a folyamatos gyartast <

végezni, és a 8.2.1.3. "D" modszer szerint kell a
nyomészilardsag megfeleldségét ellendrizni.

Nem

Kausay

v

Igen

® 9

Ha a tipusvizsgalat, a kezdeti és a folyamatos
gyartas soran a nyomoszilardsag megfeleléségét
az Ab5. és a 8.2.1.3. szakasz szerint ellendrizték:

Atadas-atvételi eljaras (O melléklet)

< C50/60 fcm,cube,test > fck,cube + 4,0
< C50/60 fcm,cubetestH > fek,cube/0,92 + 4,5
> C55/67 fcm,cube,test > fck,cube + 6,0
> C55/67 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,95 +6,5

http://www.betonopus.hu/notesz/nyomoszilardsag-folyamatab2@df




D modszer: Folyamatos gyartas a tipusvizsgalat eredmeéenye
alapjan

Az MSZ 4798:2016 szabvany 8.2.1.3.2. szakasza szerint
a tipusvizsgalat feltéeteleit kielégito betondsszetetellel
folyamatos gyartast lehet végezni, azaz a kezdeti gyartast
at szabad ugrani, ki szabad hagyni.

A D modszer akkor alkalmazhato, ha a kezdeti gyartas
soran 35 egymas utani vizsgalati eredmény nem érheto el,
és ezert egyrészt a kezdeti gyartasbol a folyamatos gyartas
eredmenyenek ertékeleséhez szlkseges Ozg yperest llETVE
O35 cubetestn SZOrast nem lehet meghatarozni, és igy a
folyamatos gyartas nem kezdheto meg.

A D modszer alkalmazasa sordn minden minta esetén meg
kell hatarozni a minta sajat S, petesty 111€1VE S ipetest
szorasat, es ezzel kell a tapasztalati jellemzo érteket
(fck,cube,test’ illetve fck,cube,test,H) Kiszamitani.



AZ ATLAGOS NYOMOSZILARDSAG ELVART ERTEKE,
AMIKOR A NYOMOSZILARDSAG VIZSGALATI EREDMENYEK
SZORASA NEM ISMERT
MSZ EN 1992-1-1:2010 (Eurocode 2) szabvany

3.1. tablazata szerint:
o, = [ T 8 N/ mm?
ahol
f.., @ beton nyomoszilardsaganak szabvanyos meéretu és
végig viz alatt tarolt probahengeren értelmezett, eloirt
atlag értéke, és
f.. a beton nyomoszilardsaganak ugyanilyen szabvanyos
probahengeren értelmezett, eloirt jellemzo érteke.

Ugvanakkor az MSZ EN 206:2014 szabvany szerint a
kezdeti gyartas soran:
- 2
.fcm,test_ ck +4 N/mm



MSZ EN 1992-1-1:2010 Eurocode 2: Betonszerkezetek tervezése.
1-1. rész: Altalanos és épiiletekre vonatkoz6 szabalyok

3.1. tablazat: A betonok szilardsagi és alakvaltozasi jellemzéi

Betonszilardsagi osztalyok Analitikus 8sszefiiggés/magyarazat

fox [MPa] 1216 |20 25|30 |35|40|45|50|55|60 70|80 ml

S

fotm [MPa] 1,6/1,9(22/2,6(29|3,2|35(3,8|4,1(42|4,4|46|48|5,0 fméf:;fi:;fe:(m/foilsgfgom
fo0.05 [MPa] 1,1{1,3]1,511,8{20122[25|2,7129[30[3.1}32]34|35 faoos=0,Than  5%-08 kvantilis
fetk.0.05 [MPa] 2,0/25]|29|33(38(4,2|46(4,9|53|55|57|6,0/6,3(66 fuoss=1 3 95%-0s kvantilis
Eem [GPa] 27 |29(30|31(33(34|35|36|37|38|39|41|42| 44 Eur=22(n/ 10 (fon MPa-ban)
€c1 [%oo] 1,811,9]2,0(2,1]2,2(2,25(2,3|2,4|2,45/2,5|26(2,7(2,8|2,8 S
. s 3230(268| 28] 28 |y sowrs Bt eSS anar
i s 2212324125126 | papzs50 Mxnl:jzs::[%]izé,g:éot,oss(fcrsof-“
i [%o] 3,5 31129|27|26|26 ha fy 2 50 MPfssfuza[;]iza:‘g:i‘tﬂ(90-fck)/100]"
R 2,0 1,75/1,6|1,45(1,4| 1,4 | hafu=50 MPa: n=1,4+23,4[(90-f,)/100]*
€ca [Jo0] 1,75 1,8(1,9120(22|23 ha fu 2 50 MP::aziF%f]fi.éTtéTé,SS[{fcx-50)/4O]
it i 92 31/29|27126|26 ha fx = 50 MP:ii?[;]t;gﬁS[(go-fﬂ)/10014
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A beton nyomészilardsaga tervezeési, jellemzo és atlag értékének osszevetése
a tartds szilardsag figyelembevételével

| MSZ EN 1992-1-1:2010 v=1.5
16,5 29,2 o =0.85
,'y >
Gn:ch3 ch3'Yc/ a‘cc=fck,cyl,min N/ mm2

16 118 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 4P

17,T0 MSZ EN 1992-1-1:2010 3, A =8 N/mm’ 3¢
1 >I

- 2
f: fcd'Yc/ ac|c=fck,cyl f(‘Iijl/mm
16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40
Y
30 34
MSZ EN 206:2014 ! > C30/37
ck,cyl cm,cyl
A min. = 4 N/mm’
Ye a beton o, nyomofesziltségének biztonsagi (parcialis) tényezdje
a.. a beton o, nyomofesziltségének a tartos szilardsag figyelembeveételére

szolgalo osztoja, 100 év tervezési élettartamu szerkezetek esetén a.. = 0,85



Kisérlettel segitett (statikai) tervezés sorédn — amikor a szorads szamithato — a jellemzé
(karakterisztikus) érték szamitasanak modszere az MSZ EN 1990:2011 szabvanyban (D7. szakasz)

MAGYAR SZABVANY _;'_f' MSZ EN 1990

Eurocode: A tartoszerkezetek tervezésének alapjai

— Altaldban az ,ismeretlen V4 sort kell alkalmazni abban az esetben, ha a Vx elézetes adatok alapjan még
nem ismert, €s azt a mintabdl kell meghatarozni a kévetkez6k szerint:

1 Az anyagtulajdonsagok jellemzo ertékét az MSZ EN 1990:2011 Eurocode) D7.
si=——>(x;—m, Y mellékletének ajanlott modszere szerint példaul az 5 %-os alulmaradasi
bt hanyaddal kell kiszamitani: X, = X, x(1 - kxV) = X, — k,xs, ahol X, az
atlagerték, k, az alulmaradasi tényezé, V = s/X_, a variacios tényezé (variacios
egyutthato, vagy relativ szoras), s a korrigalt tapasztalati szoras.

Vx =Sy /My

(3) A ym parcialis tényezét altalaban a kisérleti eredmények alkalmazasi teruletének figyelembevételével kell

megvalasztani. St , 2 : 2
A k, értekek lIényegében a Student-tényezok:
D1. tablazat: A k, értékei az 5%-os karakterisztikus érték meghatarozasahoz

n 1 2 3 4 5 6 8 1050 0056 #a30 5
‘3”\;@“ 231 | 201 | 180 | 183 | 1,80 | 1,77 | 174 | 172 | 168 | 167 | 164
X

lsmeretlen
Vx

1. MEGJEGYZES: Ez a tablazat normalis eloszlas feltételezésével késziilt.



A gyarto a folyamatos gyartas eredményét
az MSZ EN 206:2014 szabvany szerint az

.ﬁ:rk,cube,test =.f:;:m,cube,test o }“xo-n,cube formulaval ertekell,

ahol az alulmaradasi tényezo: 4 = 45 1yerme = 1,48.

Ez az ,,alulmaradasi formula” feltételezi, hogy
1. a nem megfelelo friss betont nem épitjiik be, vagy
utolag megerositjuk;
2. ha a gyarto .. kritikusan jo” betont keészit, akkor

azt a feltételrendszer 0,7 Koriili valosziniséggel

megfelelonek minositi.



E feltételezéssel szembeni észreveétel:

1. a friss beton sorsat nem lehet nyomon Kkovetni,
¢s a késobbiekben nem lehet megerositeni;

2. szerkezeteink biztonsaga szempontjabol tobb mint
méltanyolhato lenne az olyan modszer alkalmazasa,
amelyben az dtado és az atvevé kockdzata nem 30-70 %,
hanem 50-50 %.

Ezért véleményink szerint a nyomoszilardsag vizsgalati
eredmények értékelése soran, ha osszhangban kivanunk
maradni az MSZ EN 1992-1-1:2010 (Eurocode 2)
szabvannyal, akkor a folyamatos gyartas soran a Student-
tényezovel kell a jellemzo (karakterisztikus) értéket
kiszamitan:

Tacenberese ™ Jcneibetet = Austiiang S et o

Kausay



Ha feltetelezziik, hogy a vizsgalati eredmények egy altalunk
nem ismert u varhato értéku ¢s o szorasa Gauss-téle
normalis eloszlast kovetnek, akkor az eloszlas 5%-o0s
kvantilise az £, . = # — 1,645xc formulaval szamolhato.

Ha meéréseink korlatozott szama miatt nem ismerjik az
eloszlas szorasat, akkor a valoszinuségi valtozo un. n - 1
szabadsagfoka Student-féle r-eloszlast koveti, és az 5%-o0s
kvantilis értéke az » mintaszam fiiggvényében a r-eloszlas
tablazatbol vett értékének segitségével becsiilheto.

Ha a mintak n szama novekszik, akkor a Student-féle
t-eloszlas a Gauss-téle normalis eloszlashoz, az f_ ..
tapasztalati atlag a u elméleti varhato értékhez,
az s tapasztalati szoras a o elméleti szorashoz tart.

31
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Relativ gyakorisag

y:

0,40

0,35

0,30

0,25

0,20

0,15

o
[
o

Student(x;2) n=3
— Student(x;5) n=6
— Student(x;8) n=9
— Student(x;11) n=12
— Student(x;14) n=15
— Student(x;34) n=35
— Student(x;99) n=100
— Student(x;499) n=500
- Gauss(x;0;1)

g

\\\

2
/4
Z4

0,05

0,00

——

—

-3

-2

-1

x = Valoszinus égi valtozo

Kausay
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Alulmaradasi tényezok

Szabadsagfok
Mintaszam a Student-féle Student-tényezd Taerwe-tényez6
eloszlas esetén
n n-1 t, A,
(Stange — Henning, 1966) (Taerwe, 1986)

2 1 6,314

3 2 2,920 2,67
4 3 2,353 2,20
5 4 2,132 1,99
6 5 2,015 1,87
7 6 1,943 1,77
8 7 1,895 1,72
9 8 1,860 1,67
10 9 1,833 1,62
11 10 1,812 1,58
12 11 1,796 1,55
13 12 1,782 1,52
14 13 1,771 1,50
15 14 1,761 1,48
20 19 1,729

30 29 1,699

8

1,645

33
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Mind a Student-eloszlas alulmaradasi
tényezoje, mind a Taerwe-féle A, = 1,48-
0s ertek matematikai statisztikailag korrekt,
de — és ez a kulonbséeg igazi oka —
teljességqgel eltero korulmenyek kozott.

Az MSZ EN 206:2014 szabvanynak
(ées elodjéenek) az a komoly hianyossaga,
hogy a szabvanyba csak megfeleloseéegi
feltetel kerult be, a folyamatos nyomon
kovetés és utdlagos javitas kotelezettsege
nélktul, ami annyiban eértheto, hogy
veégrehajthatatlan lenne.

34
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T
A=164 n—ooo

A=1,64 ng=15:alte DIN

A=148 ng =15: neue DIN —

Annahmewahrscheinlichkeit [%]

T

o |

p [%]

Schaper, M.: Betonkonformitat und Betonidentitat. VDB Information. 91/2004
Elfogadasi jelleggdrbe (OC-gbdrbe, Operating characteristic curve)
a megfeleloség igazolasahoz az EN 206, a DIN 1084 eés az MSZ EN 1992-1-1
szabvany szerint 35
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100
\\ \ Elfogadési feltételt
éﬂ 80 ki nem elégito tartomany
\\ O\ o elewie fartom
AN\
= 60 |
: \ Elfogadasi gorbék
\
g 40 NE
; - Elfogadasi \\\\\\\\ P.A(p)=5%
% 04 feltételt :)Ak(p) .
kielé gito — - P = 3.5%
| tartomany p.A{P)=25% ‘
0 w ; . |

p % alulmaradéasi hanyad

A(p) a p jellemz6 értékii beton elfogadasi valészinilisége. A pxA(p) elfogadasi feltétel ertéke:
Taerwe-féle eloszlas esetén: pxA(p) < 0,05%0,7 = 0,035 — 3,5% (MSZ EN 206:2014) 36
Student-féle eloszlas esetén: pxA(p) < 0,05x0,5 = 0,025 — 2,5% (MSZ EN 1992-1-1:2010)
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EN 206:2013 (E)

Annex J
(informative)

Deviation to accommodate a notified Spanish Regulation

(1} In the mandatory Spanich Regulation (Instruccion de Homigon Estructural (in English: Structural Concrete

Code), approved 18 July 2008 by Royal Decrese 124772008), there is the requirement fior the consumer risk to
be not greater than 50 % where the population in the assessment period has exactly § % of all possible

results below the characteristic strength. Alteration of this national regulation is outside of the competence of
CEMICEMELEC members. For the application of EM 206 in Spain, the national regulation remains valid and
Spain is free to use higher coefficients in formulation presented in section 8.2.1.3.2 (method B).

J fuggelék
(tajékoztatas)

Eltérés egy kdzzétett spanyol rendelet alkalmazasahoz

(1) Az ,Instruccion de Hormigon Estructural” (Szabalyok betonok méretezésére beton
tartoszerkezetekben) rendelkezé spanyol eldiras, amelyet 2008. julius 18-an a 1247/2008.
szamu Kiralyi Rendelettel hagytak jov4, tartalmazza azt a kdvetelményt, hogy az atvevé
kockazata legfeljebb 50%-0s lehet, ha az ertékelési idészak alatt az 6sszes lehetséges
eredmeény alapsokasaganak 5%-a a jellemzé szilardsagi érték alatt van. Ennek a nemzeti
szabalyozasnak a megvaltoztatasa nem tartozik a CEN/CENELEC tagok hataskorébe.
Az EN 206 spanyolorszagi alkalmazasa vonatkozasaban tovabbra is érvényes ez a
nemzeti eldiras, és ott magasabb egyutthatok hasznalata engedélyezett a 8.2.1.3.2.
szakasz (B modszer) szerinti szamitasokban. &
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Az MSZ 4798:2016 szabviany P melléklete szerint a kezdeti gyartast
megelozo idoszakban a  tipusvizsgalat soran 50 %-0s elfogadisi
valosziniség mellett a végig viz alatt tarolt 150 mm élhosszusagu kockak,
illetve ilyenek alkotta mintik atlagos nyomoszilardsaga, azaz f ., cupe test
atlag érték elégitse ki a kovetkezo feltételt,

ha a nyomoszilardsagi osztaly < C50/60:
2
.f::m,cuhe,test 2 .f::k,cube + 7 N/mm
és ha a nyomoszilardsagi osztily = C55/67 (nagyszilardsaga beton),
akkor a kovetkezo feltételt:

2
-f;m.cubE.test 2 f::k*cube + 9 N/mm

ha pedig a probakockiakat vegvesen tiaroltiak, akkor a kovetkezo feltételt:

ha a nyomoszilardsagi osztaly < C50/60, akkor:
2
.ﬁ:m,cuhe,test,H 2 .f::l{,cube/ﬂﬂgz + 795 N/mm
és ha a nyomoszilardsagi osztaly = C55/67 (nagyszilardsaga beton),
akkor a kovetkezo feltételt:

2
.fcm,cuhe,test,H 2 .fck,cube/0595 s 995 N/l]]m
38
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Kezdeti gvartas 50 %-os elfogadasi valoszinuség mellett

Az MSZ 4798:2016 szabvany P melléklete szerint, ha a kezdeti gyartas soran a
nyomoszilardsagot végig viz alatt tarolt 150 mm élhosszusagu probakockak, illetve
ilyenek alkotta mintak alkalmazasaval hatarozzak meg, akkor az f . pecese atlag
értéknek ki kell elégitenie a kovetkezo feltételt, ha a nvomoszilardsagi osztaly < C50/60):

2
f{'m,{'.ube,test:i f{-k,cuhe gl 790 N/mm
és ha a nvomoszilardsagi osztaly > C55/67 (nagyszilardsagu beton), akkor a kovetkezo
feltételt:

C 2
f{'m,{tul)cz!,tw;t2 f{*k,cuhe + )90 N/mm
Ha a nyomoszilardsagot vegvesen tarolt 150 mm élhosszusagu probakockak, illetve
ilyenek alkotta mintak alkalmazasaval hatarozzak meg, akkor az f_, pecescn atlag
értéknek ki kell elégitenie a kovetkezo feltételt, ha a nyomoszilardsagi osztaly
< C50/60:
2
f{'m,cuhe,test,H:—}f-:k,ﬂlhe';ﬂ'fgz + 7?5 N/mm
és ha a nyomoszilardsagi osztaly = C55/67 (nagyszilardsagu beton), akkor a kovetkezo
feltételt:
2
f{'m,u:'.uhrc!,h?.*sti,H2 fck,mhe‘j{}’gs T 935 mem

A kezdeti gyartas n = 35 vizsgalati eredményébol meg Kkell hatarozni a gy, illetve

Jcube,test?

G3S.cuhe.t@st.ﬂ szorast.
39
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Folyamatos gyartas 50 %-os elfogadasi valoszinlis¢g mellett

Az MSZ 4798:2016 szabvany P melléklete szerint, ha folvamatos gyartas
soran a nyomoszilardsagot legalabb » = 15 darab végig viz alatt tarolt
150 mm ¢élhosszusagu probakocka, illetve ilyenek alkotta minta
alkalmazasaval hatarozzak meg, akkor az f, cpe st Atlag érték elégitse ki a

kovetkezo feltételt:

fcm,cube,test 2 fck,cube + rnxa.}:?,cube,test N/mmz
Ha a folyvamatos gyartas sorin a nyomoszilirdsagot legalibb 15 darab
vegvesen tarolt 150 mm élhosszusagu probakocka, illetve ilyenek alkotta
minta alkalmazasival hatirozzak meg, akkor az f . .peen atlag érték
elégitse ki a kovetkezo feltételt, ha a nyomoszilardsagi osztaly < (C50/60:
fcm,cube,test,H 2 fck,cube/oﬂ-gz + tnxg.?oﬁ,cuhe,test,H N/mmz
¢s ha a nyomoszilardsagi osztaly = (C55/67 (nagyszilardsagu beton), akkor a
kovetkezo feltételt:

2
fcm,cube,test,H 2 fck,cube/oﬂgs + IIIXJ35,Cllbe,tESt,H N/llll'[l

Ha a 635 e cesr l€tVe 035 e esen SZOTas a kezdeti gyartasbol nem ismert,

akkor ezek helyett a minta s illetve s g sajat szorasaval Kkell

szamolni (Un. ,,)” modszer).

cube, test? cube, test,
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Nyomoszilardsag ertékelési rendje az MSZ 4798:2016 szabvany P melléklete szerint,
ha az elfogadasi valésziniiség p = 0,05 alulmaradasi hanyad esetén Ay 5" = 50%

Nyomoszilardsag szerinti megfeleloség értékelése

a kezdeti gyartast
megeléz6 idoszakban
vegzett

tipusvizsgalat
eredménye alapjan

a kezdeti gyartas
idoszakaban végzett

gyartaskozi ellenorzés
eredménye alapjan

Megfeleloségi feltétel a
kezdeti gyartas soran

a folyamatos gyartas
idoszakaban végzett

gyartaskozi ellenorzés
eredménye alapjan

Megfeleloségi feltétel a
folyamatos gyartas
soran

az atadas-atvételi
eljaras soran
a gyartasi idészaktol
fuggetlendl

A 150 mm élhosszusagu, 28 napos koru probakockak, illetve ilyenek alkotta mintak
atlagos nyomoszilardsaganak (f., cuse tests fom.cube.test 1) Megfelelésége, N/mm?

< C50/60
>f

cm,cube,test =

< C50/60
>f /0,92 +75

f +7,0

ck,cube

f

cm,cube,test,H = "ck,cube

> C55/67

f > f +9,0

cm,cube, test ck,cube

> C55/67

f >f /0,95 + 9,5

cm,cube,test,H = *ck,cube

< C50/60
1:cm,cube,testz 1:ck,cube + 7’0

< C50/60
1:<:m,<:ube,test,HZ 1:<:k,<:ube/0’92 + 7,5
> C55/67
1:cm,cube,testz 1:ck,cube + 9’0

> C55/67
1:<:m,<:ube,test,H 2 1:<:k,<:ube/0’9~l'_) + 9’5

< C50/60 és > C55/67

fcm,cube,test 2 f +

tnxo-cube,test

ck,cube

< C50/60
fcm cube,test,H = fck cube/O 92 +
t >(O'cube,test,H
> C55/67
fcm,cube,test,H 2 fck,cube/0v95 +

tnxo'cube,test,H

ahol t, a Student-tényez6
€S Ocube,test — Scube,test stb.

< C50/60
>f

cm,cube,test =

< C50/60

cm,cube,test,H = 1:ck cube

6,5

f +6,0

ck,cube

f /0,92 +

> C55/67
> f

cm,cube,test =

> C55/67

cm,cube,test H = 1:ck cube

8,5

f +8,0

ck,cube

f /0,95 +

41
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d esetén A 5" = 50%

anya

asi h

0,05 alulmarada

7

e

Oszinliség p

7

Az elfogadasi (atvételi) val

Folytatni kell a
tipusvizsgalatot

Kezdeti gyartas (P2.2.2. "A" moédszer) @

< C50/60 fcm,cube test > fek,cube + 7,0
—> < C50/60 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,92 +75
> C55/67 fcm,cube test > fek,cube + 9,0
> C55/67 fcm,cubetest,H> fck,cube/0,95 +9,5

Folyamatos gyartas (P2.2.3. "B" médszer) @

> fem,cube,test > fck,cube + tnX gtube,test

Nem

vizsgalati eredmény
kielégiti a feltételt?

A vizsgalati
eredmény kielégiti a
feltételt?

Igen

Nem

Tipusvizsgalat (P2.2.1. szakasz)

< C50/60 fem,cubetest > fck,cube + 7,0
< C50/60 fcm,cubetest,H> fck,cube/0,92 +7,5
> C55/67 fcm,cubetest > fck,cube + 9,0
> C55/67 fcm,cube,test,H > fck,cube/0,95 +9,5

© O

v

< C50/60 fem,cubetest,H > fek,cube/0,92 +tnX grube test,H
> C55/67 fcm,cube,test,H> fck,cube/o,95 + thX grube test,H

A vizsgalati
eredmény kielégiti a
feltételt?

lgen  fe

I_§

<
<

A tipusvizsgalat feltételeit kielégité betondsszetétel
alkalmazésaval kell a folyamatos gyartast végezni, és a
P2.2.3. "D" md6dszer szerint kell a nyomdszilardsag
megdfeleléségét ellendrizni.

A

Folyamatos gyartas (P2.2.3. "D" modszer) 9

lgen

A vizsgalati

fem,cube test > fek,cube + tnX Scube,test eredmény kielégiti
< C50/60 fem,cubetest,H > fek,cube/0,92 +tnXScube,test,H a feltételt?
> C55/67 fem cubejtestH > fek,cube/0,95 + tnXScube test,H
'
Az adott, ki nem elégité vizsgalati eredménynél nagyobb
nyomdszilardsagot eredményezé betondsszetétel J'
alkalmazasaval kell a folyamatos gyartast végezni, & , Nem

és a P2.2.3. "D" modszer szerint kell a nyomaoszilardséag

megfelel6ségét ellendrizni.

Kausay
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Atadas-atvételi eljaras (P2.2.4. szakasz) ® @

Ha a tipusvizsgalat, a kezdeti és a folyamatos
gyartas soran a nyomoészilardsag megfelel6ségét
a P2.2. szakasz szerint ellendrizték:

< C50/60 fcm,cube,test > fck,cube + 6,0
< C50/60 fcm,cube,test,H> fck,cube/0,92 + 6,5
> C55/67 fcm,cube,test > fck,cube + 8,0
> C55/67 fcm,cube,test,H> fck,cube/o,95 + 8,5

http://www.betonopus.hu/notesz/nyomoszilardsag-folyamatabraz]@df




Példa a beton jelére 50 %-os elfogadasi valoszinuség esetén

Annak a C40/50 nyomoszilardsagi osztialya (szokvanyos)
betonnak a jele, amelybol esotol védett helyen allo feszitett
vasbeton gerenda késziil (kornyezeti osztaly: XC3), névleges
legnagyvobb szemnagysaga D,.. = 24 mm, Kkonzisztenciija
képlékeny ¢és teriuilési mértéke 420—480 mm kozé esik,
konzisztencia osztalva F3, megengedett kloridtartalma a
cement tomegszazalékaban kifejezve 0,10 tomegszazalék,
CEM 1 52,5 szilardsagi osztalya portlandcementtel késziil,
tervezeési élettartama 100 év, a kovetkezo:

C40/50 — XC3 - 24— F3 - C10,10 - CEM 152,5 — 100 év
_MSZ 479
AC — Acceptante characteristic curve = elfogadasi jelleggorbe

43
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A tapasztalati SZOTAS (e Stests Trest 15 Stest, ;) SZamitasba veheto legkisebb érteke
— az elfogadasi valoszinuségtol fuggetleniill — a folyamatos gyartas soran,

vegig viz alatt tarolt probakockak esetén:

ha a nyomoszilardsagi osztaly < ('50/60, akkor':
— . 2
Otest,min — Stest,min — 3,0 N/mm

ha a nyomoszilardsagi osztaly = C35/67 (nagyszilirdsagu beton), akkor
) 2
Otest,min — Stest,min — = 35,0 N/mm

vegyesen tarolt probakockak esetén:
ha a nyomoszilardsagi osztaly < ('50/60, akkor:
g
C’-test minH — *stest min H =3 3 N/mm

ha a nyomoszilardsagi osztaly = (C55/67 (nagyszilardsagu beton), akkor
C’.test min,H ~ Stest, min,H — ,3 N/mm*
Megjegyzés: Az MSZ 4798:2016 szabvanyban a tarolasi modtol fuggetleniil a
D150x300 mm méretu probahengereken és a 150 mm élhosszusagu
probakockiakon, illetve ilyenek alkotta mintikon mért nyomoszilardsagok
szamitasba veheto legkisebb szorasa (G imins Stestmin® Ctest.min,H> Stest,min, 1) KOZOtt
nem tesziink kiillonbséget.

Kausay



A tapasztalati  szorast (Ggpetestr Scubetestr) @ Nyomoszilardsag vizsgalati
eredmények értékeléséhez eloiras szerien a folyamatos gyartas soran
hasznaljuk.

A folyamatos gyartas soran az alulmaradasi tagassag a tapasztalati szorasnak is
fﬁggvén\'e (}”nxﬂcuhe,testa ;L“X Scuhe,test,H? j':llxﬂfcub«e:,test:‘ j':n Xscube,test,H)'

A tapasztalati szorasnak nem csak szamitasba veheto legkisebb értéke, hanem
korlatozo szerepe, bunteto jellege is van.

Mennél nagyobb a szoras, annal nagyobb az alulmaradasi tagassag és annal
kisebb a nyomoszilardsag jellemzo (karakterisztikus) értéke. Ezért a beton
gyvartasaban és alkalmazasaban résztvevoknek érdeke kell legyen a szorasok
alacsony szinten tartasa, és torekedniiik kell a nyomoszilardsag vizsgalati
eredmények ismetlési feltételeinek betartasara.

Az ismetlési feltétel az a megengedett szoras, illetve hozza tartozo megengedett
terjedelem, amelynél egy laborans (egyazon személy) altal — ugyanabbol a
betonkeverékbol vett mintakon (jelen esetben két mintan), ugyanazzal az
eszkozzel, rovid idon belil — végzett egyiitt értékelheto vizsgalati eredmények
szorasanak, illetve terjedelmének legfeljebb 5 szazalékos gyakorisaggal szabad
nagyobbnak lennie (lasd a visszavont MSZ 4798-1:2004 szabvany N4. ,,A mérési
eredmeények precizitasa’ cima mellékletét).



Az MSZ EN 206:2014 szabvany 8.2.1.2 szakasz (4) bekezdése
szerint, ha a nyomoszilardsag vizsgalati eredmények terjedelme
nagyobb, mint az atlag 15%-a (EN 206:2013 — ,,the range of the
test values is more than 15 % of the mean”; Vorschlag ONORM B
4710-1:2014 — ,,die Spannweite der Priifwerte mehr als 15 % des
Mittelwertes betragt”), akkor azokat eértekelni nem szabad,
hacsak vizsgalat nem deriti ki az egvik egyedi vizsgalati értéek
elveteset igazolo elfogadhato okot.

Ez egy nagyon szigoru eloiras! Nincs itt felreértés? Helyes-e az
eloirast a terjedelemre érteni, nem az eltérésrol van szo?
FOGALOM:

Die Spannweite (englisch range) ist das einfachste Streuungsmaf}
(szorasjellemzo) in der Statistik, und berechnet sich als Distanz
zwischen dem grofiten und dem kleinsten Messwert:

R= Xmax ~ Xmin

Nincs felreértes, a terjedelemrol van 70!




Miért mondjuk, hogy nagyon szigoru eloiras, ha a nyomoszilardsag vizsgalati
eredmények terjedelme nem lehet nagyvobb, mint az atlag 15%-a?

Kimutattak, hogy a T terjedelem

A standardizalt terjedelem Wy eloszlasfiiggvényei

W ®, 0, O5 O Oy O és az s szoras hanyadosakent
LOYPr=09s T {5 képzett » = T/s standardizalt
0,9 / - (elméleti) terjedelem varhato
0.8 ] / / // / / / / / 0, = 2771808 értéke és szorasa csupan a
. o —3314493 meresekn szamatol fiiggo ertek.
el | m; N 3:633160 Igy példaul 7 = 2 esetén Py = 0,95
0,6 - | ©.=3857656 a valésziniisége annak, hogy a
0.5 ] (,,‘);:4,169554 tapasztalati terjedelem a
0.4 ] [ [/]]] 0,=4474124 T, = wXs = 2,77Xs elméleti,
{ n-23 4571015 o 40 il ;s =4,795924  megengedett értéknél kisebb
0.3 1 | ‘ (')24: 5143852 értéket vesz fel. Ugyanennyi a
0,2 1 =5,497935  valésziniisége annak, hogy n = 3
0.1 ] “1““_6084638 esetén a tapasztalati terjedelem
i : S.tan:darfhz?lt t.erje:del.em. kisebb, mint T_; = (r)3><3* = F ATy

' (MSZ 4798-1:2004).
0 | 2 . + 3 6 7 8

Ha a szamitasba veheto legkisebb szoras értéke példaul s, . = 3 N/mm? akkor ehhez

min

példaul #» = 3 minta estén 73 = 9,93 N/mm? terjedelem tartozik, ez pedig 66,2 N/mm? atlag
értéknek a 15%-a, betonjaink pedig ritkan érik el a C50/60 nyomoszilardsagi osztalyt.



Korabbi hazai méretezési eloirasaink (MSZ 15022-
1:1971) feltételezték, hogy a relativ szoras (variacios
tényezo) értéke s, = 1S %, tehat s = 0,15xR

Ha az s = 0,15%R,,, Osszefiiggés és az elozo diaképen
n = 3 minta esetére bemutatott s = 75/3,31 0sszefiiggés
bal oldalat egyenlove tessziik, akkor a 0,15xR, . =

T5/3,31 osszefiiggésre, majd ebbol a
Ts5=3,31%X0,15%R .. = 0,SXR._, . 0sszefiiggésre jutunk.

atlag®

atlag atlag
Ezért mondjuk, hogy nagyon szigoru eloiras, ha a
nyomoszilardsag vizsgalati eredmények terjedelme nem
lehet nagyobb, mint az atlag 15%-a; ez a hatarérték

szelso esetben akar 50% is lehetne.
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Az MSZ 4798:2016 szabvany ezért az MSZ EN 206:2014 szabvany ezen
intézkedése alol, — amely szerint, ha a nyomoszilardsag vizsgalati eredmények
terjedelme nagyobb, mint az atlag 15%-a, akkor azokat értéekelni nem szabad
— bizonyos felmentést ad, és ennek vonatkozasaban az alulmaradasi tagassag
jellegétol fiiggoen killonbséget tesz.

Az MSZ 4798:2016 szabvany szerint, ha jellemzo (karakterisztikus) értéket

- @ a tapasztalati szorasnak is fiiggvényét képezo alulmaradasi tagassaggal
(‘:”nxacube,testa ":;”11>< Scuhe,test,Ha I'Lnx‘5’"(:1.1bu.=,,tf:st,& tn xScube,test,H) SZﬁmitj“ik ki9 akkor a
tapasztalati szoras biuinteto jellegére tekintettel az MSZ EN 206:2014
szabvany fenti 13%-os korlatozo intézkedéseét figvelmen kiviil kell hagyni;

- @ konstans értékii alulmaradasi tagassaggal szamitjak ki, akkor az
MSZ EN 206:2014 szabvany fenti 15%-0s Korlatozo intézkedését ugyan
ficvelembe kell venni, de a nyomoszilardsag vizsgalati eredményeket, ha
terjedelmiik nagyobb, mint az atlag 15%-a, nem Kkell feltétleniil elvetni,
azaz bizonyos feltételek mellett az ilyen tétel nyomoszilardsaga is
értékelheto.

Ennek a @ esetbeli értékelésnek a feltételei a kovetkezok:

Lasd a kovetkezo diat
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A tipusvizsgalat, a kezdeti gyartas és az atadas-atvételi eljaras soran a
nyomoszilardsag vizsgalati eredmények értékeléséhez az MSZ 4798:2016
szabvanyban alkalmazott osszefiiggésekben az alulmaradasi tagassag a
tapasztalati_szorasnak mnem fiiggvénve, hanem a szorastol fiiggetlen
kenstans érték, a nagy szorasnak nincs biinteto jellege, barmekkora
nagy is a szoras, az alulmaradasi tagassag konstans volta miatt
hatasa a nyomeészilardsag jellemzo (karakterisztikus) értékében
nem mutatkezik.

Ezért, ha az alulmaradasi tagassag konstans, akkor az egyes probatestek
vagy mintak nyomoszilardsag vizsgalati eredményeinek terjedelme ne
legven nagyobb, mint a vizsgalati eredmények atlaganak 15%-a.

Az MSZ 4798:2016 szabvany szerint, ha a nyomoszilardsag értékek
terjedelme az atlag 15%-anal nagyobb, akkor szabad az atlagot és a
terjedelmet a legnagyobb nyomoszilardsag vizsgalati eredmény
elhagyasaval ajraszamitani, és ezt az ujraszamitast mindaddig (akar két
probatest vagy minta vizsgalati értékéig is) folytatni, amig az
ujraszamitott terjedelem egyenlo vagy kisebb lesz, mint az ujraszamitott
atlag 15%-a.



Ha az alulmaradasi tagassag konstans értek,

- akkor a beton nyomoszilardsag szerinti
megfeleloségének igazolasahoz az igy utolsdnak
ujraszamitott atlagot kell hasznalni,

- vagy a beton nyomoszilardsag szerinti
megfeleloségét az eredeti nyomoszilardsag
vizsgalati eredmeéenyek tapasztalati szorasanak
flggvenyet képezdé alulmaradasi tagassag (peldaul
AnXScupetest VAQY thXScupetest) Mellett kell ellenorizni az
MSZ 4798:2016 szabvany 8.2.1.3.2. szakaszanak
(5) bekezdése alatti vagy P2.2.3. szakasza alatti
0sszefliggesek valamelyikével, példaul az utobbit
(P2.2.3. szakasz) tekintve:

2
./cm,cube,test 2 (fck,cube T tnx Scube,test) N/mm
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Riszinom a szives figyelmiiket...
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